

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 776

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes... 1'00 pesetas
Fuera trimestre... 8'00
Extranjero, id... 4'50

Viernes 7 de Agosto de 1903

REDACCION: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel?

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que comprendamos mejor la excelencia del estado religioso, tan útil á la Iglesia y á la salvación de las almas.

Resolución apostólica

Favorecer á las Ordenes religiosas.

Diario religioso

AGOSTO

8 de agosto, 4'15
Septena á las 7'11.

8

SABADO

S. Ciriseo

rezada. Por la tarde la función á las seis.

Rosarios

En la Capilla de la Santa Cinta se reza á las 7.

En la iglesia de esta advocación á las 4 y 3/4.

IGNIS ARDENS

A medida que las horas pasan y el cable telegráfico divulga por todo el mundo noticias y pormenores del nuevo Pontífice, la personalidad de Pío X va tomando un relieve y una importancia que dulcemente cautiva, sugestiona y atrae la atención aun de los más despreocupados, indiferentes y desafectos á la Iglesia católica.

Pío X viene de la clase de los humildes, de los que el mundo llama desheredados, porque nacidos en la oscuridad y criados en la pobreza, no poseen más tesoros que los de una inteligencia privilegiada, de una laboriosidad perseverante, de una virtud heroica y un corazón henchido de santos ideales y entusiasmos. Gran parte de su vida la ha pasado entre los suyos, es decir, entre los sencillos, los humildes y los pobres, á los que ha dedicado las más exquisitas ternuras de su alma, los más nobles afectos de su corazón, los más fecundos desvelos de su vivo ingenio. Hombre verdaderamente apostólico, el estudio, la oración, el ejercicio de la caridad en grado heroico y la práctica de todas las hermosas virtudes cristianas y sacerdotales han sido la ocupación constante de su existencia, sin pararse jamás á volver la vista al mundo

para recibir las señales de su aprobación y aplauso.

Su ciencia y su piedad, tan grande ésta como profunda y sólida aquella, le han encumbrado al puesto más elevado y eminente de la Iglesia, y los reyes, los soberanos, los grandes de la tierra, los pueblos todos danse prisa á saludar con aclamaciones de triunfo y entusiasmo al ayer modesto cura campesino, obispo celosísimo, purificado ilustre y hoy sucesor de León XIII en la Cátedra de San Pedro.

¡Hermoso ejemplo de verdadera y santa democracia, tal como siempre la practicó la Iglesia católica, en la que siempre estuvieron de par en par abiertas y francas las puertas de los más sublimes destinos á los méritos de la santidad y los prestigios del genio, si quiera esos prestigios y esos méritos brillaran sobre la frente de un esclavo, de un humilde pastor ó del hijo de un pobre menestral...

Esta circunstancia singularísima de que el nuevo Papa venga del pueblo, dando á esta palabra la noble y simpática significación que no pocos de nuestros filántropos demócrata de pega han tratado y tratan de desvirtuar dándole sentido despreciativo y bajo, ha de ser, á lo menos así se nos figura á nosotros, motivo poderosísimo para que la gran masa obrera, el pueblo, presten atento oído y acojan sin infundadas prevenciones y recelos las palabras, doctrinas, consejos y enseñanzas del actual Pontífice, á quien Dios, en los inescrutables designios de su Providencia soberana, destina acaso para completar y llevar á feliz término la magna obra por el inmortal León XIII iniciada casi en las postrimerías de su largo y fecundo Pontificado, de encauzar, dirigir y cristianizar la moderna democracia, que, nacida en el Calvario y amantada, si así puede decirse, á los pechos de la Iglesia, se ha ido alejando de su cuna y pidiendo su verdadero carácter por culpa de falsos predicadores y sectarios maestros, empeñado en abrir infranqueable abismo entre instituciones, principios y doctrinas que por ley de naturaleza y por exigencias de la lógica deben ir siempre unidas y hermanadas.

Estas mismas providenciales circunstancias de la historia y antecedentes de la vida de Pío X parecen también la señal más inequívoca y evidente de la sinrazón y absurdo de los que vienen hablando de filación y tendencias políticas del nuevo Papa. Su filación y sus tendencias, aparte de la defensa incondicional de los sagrados intereses y derechos de la Iglesia y del Pontificado, están claramente marcadas y definidas en el carácter personal del Papa: la conquista del pueblo por la ley eterna de la caridad evangélica, de que es vivo símbolo de divisa del nuevo Pontífice —*Ignis ardens*— y el retorno de la democracia al regazo de la santa Iglesia, de la que, nuevo hijo pródigo se separó en hora mala para ruina y desdicha suya,

A Pío X

En este mar de sombras existente oye mi voz. Augusto soberano, como rayo de luz triste y lejano que brota de esta tierra de Occidente.

La lucha sin cuartel es inminente entre las castas del linaje humano, donde, olvidada la palabra hermano, Caín y Abel se miran frente á frente.

Si en un tiempo, Señor, de fe sincera, para dar la victoria á los mejores estuvo el sol tres horas su carrera, Tú, que eres de la Iglesia, sol de amor, no dejes de brillar en nuestra esfera mientras triunfen aquí sus detractores.

J. M. M.

¡ADIÓS, PROFETA!

Si el Pontificado quiere subsistir debe ir en compañía del espíritu de los tiempos presentes, siendo aún más liberal y más humano que León XIII. No lo olvide el Conclave, en bien de la Iglesia, de la humanidad y de la paz de la tierra.

(Del Heraldo de Madrid)

Preocupados estos días trazando la biografía del nuevo Papa y esbozando algunos detalles referentes á su elección para la silla de San Pedro: pasamos por alto el comentar cual se merecía el párrafo que va al frente del presente artículo. Hoy lo hacemos para que nuestros lectores rían á mandibulabatiendo la petulancia del citado rotativo madrileño, órgano en la prensa, del Sr. Canalejas.

En el párrafo transcrito se ve, primeramente, la enorme ignorancia ó la horrible blasfemia de atribuir á la divina institución del Pontificado una existencia dependiente de causas meramente humanas; después, la ridícula pedantería de afirmar que la institución que lleva veinte siglos de vida y que ha visto estrellarse, ante la indestructible piedra en que se asienta, el formidable empuje del paganismo y los embates de centenares de herejías; que sufrió heroicamente el furor de los perseguidores y las imposiciones del poder, que venció á reyes y emperadores, ahora *no subsistirá*... si no hace lo que el Heraldo le aconseja.

Es imposible mayor petulancia.

El órgano de quien no pudo subsistir con el vaticianismo de Polavieja, ni besando anillos ni alojándose en episcopales palacios; del que no cuajó ni con fusionistas ni con conservadores; del que, en su deseo de ser jefe de algo, metióse á copista de Waldeck Rousseau, levantando en España la agachada bandera anticlerical; del que viendo que, ni aun así llegaba á la meta de sus aspiraciones, habió de *Latidifundios* y, bajo la protección de conocidos socialistas, hizo un viaje tragi cómico, terminado por la *plancha* de Tortosa, el susto de Bar-

celona y el regreso á Madrid lamentando un fracaso, que no pudieron ocultar los rotativos esfuerzos de los mejores infladores de globos con que cuenta la prensa modernista; del que, tras la pita catalana, sin elementos ni fuerzas, se encuentra, como el alma de Garibay, no sabiendo dónde irá á parar, y ya echa memoriales hacia la derecha ó ya los arroja hacia la izquierda; del órgano que no encuentra por dónde meter políticamente la cabeza para ponerse en ministrables condiciones se atreve, á decir, *Urbi et orbi*:

—Si el Pontificado no sigue mis consejos, dejará de existir.

¡Adios, profeta!

Resulta también muy donosa la recomendación de que el nuevo Pontífice sea más humano y más liberal que León XIII.

Un demócrata endiosado, que con la política logra vivir *ducalmente* y, listo como pocos, tan pronto abraza á los socialistas, como en período electoral escribe cartas al señor arzobispo de Valencia; que da banquetes á los pelados, como se entusiasma con los eléctricos simbolismos del asesinato y del incendio, no es el indicado para recomendar humanidad al Vicario del Dios Hombre, que por redimir á la Humanidad murió en una cruz. Si Canalejas lo intenta, expónese á una rechifla mayor que la de Tortosa y Barcelona... y que lleguen los subidos hasta las más altas esferas, si dice en serio lo del liberalismo de León XIII, del Papa que hizo suyas todas las consideraciones del *Syllabus* y llamó á los liberales nada menos que *imitadores de Lucifer*.

Ahora comprendemos por qué el poseedor del palacio (que un día fue de la desgraciada duquesa de Santofina), no va á ninguna parte ni pesca una cartera.

Se comprende; pues racionando como el Heraldo raciona, solo puede pescarse una celda en *San Boy*.

Los hijos

Con espanto, pero sin extrañeza, hemos leído la narración de los sucesos ocurridos en Alcalá del Valle.

Una muchedumbre, en la que figuraban hombres y mujeres, anarquistas según se asegura, ha sido dueña de la población durante algunas horas, saqueando é incendiando las casas, derribando á hachazos las puertas que no les eran franqueadas, rociando otras con petróleo y dándoles fuego, hiriendo y matando á los que trataban de poner coto á sus desórdenes, desarmando á la Guardia civil y agentes de la autoridad y cometiendo todo linaje de desmanes, de atropellos y crímenes.

¡Adviértase que á la relación faltan colores y detalles, que la autoridad

tiene buen cuidado de retrasar, cuando menos, por la parte que en los lamentables sucesos le cabe, por no haber podido ó sabido evitarlos.

Tal como nos lo ha comunicado el telégrafo y la prensa, lo hemos contado, y para nuestro objeto, no ha menester el cuadro de mayores retoques.

He aquí de manifiesto la sociedad del porvenir creada por el liberalismo.

Puestos al mismo nivel los derechos del error que los de la verdad, lógicamente se dispone el estado de cosas que se ha ensayado en Alcalá del Valle.

El liberalismo, ha quitado primero la fé del obrero, y luego le ha negado lo que debiera darle y le ha concedido lo que jamás ha debido otorgarle.

Destruyó de un golpe las organizaciones gremiales, salvaguardia de los obreros, abolió todo género de tasas y leyes suntuarias, nada ha hecho en beneficio suyo para que la remuneración de su trabajo fuera proporcionada á él, para que las primeras materias estuvieran por lo económicas al alcance de sus haberes, antes al contrario, las ha encarecido, haciéndolas materia del odioso tributo de consumos, lo subido de sus impuestos ha arrebatado de manos de los pequeños propietarios la tierra que bastó para que de sus productos vivieran nuestros padres, ha consentido el agio en todos los terrenos y elevado el precio de las materias necesarias para la vida.

En cambio de ello, le ha dado el derecho de envenenarse, consintiendo que destruyera su cuerpo y su alma con la publicación y lectura de hojas, folletos y periódicos pornográficos: unos cargados de utópicos errores, otros llenos de excitaciones á odios espantosos, á crímenes horrendos, demolidores de todo orden y autoridad; les ha permitido reunirse en sociedades y mitines, donde se han escuchado y aplaudido todo linaje de atrevimientos y de horrores, ha contribuido á la aureola que llena de prestigios á ciertos oradores y jefes de grupo, y ha dado rienda suelta á todo género de vicios que depravan al hombre destruyendo su parte física y su parte moral.

Ha sido cómplice y autor del desprestigio en que han caído todo linaje de autoridades, que por otra parte ha procurado que no estuvieran nunca á la altura de su misión.

Esta ha sido la obra del liberalismo y de sus secuaces, desde los más conservadores á los más exaltados.

Las consecuencias se desprenden de estas premisas: Corrompidos de alma y cuerpo, explotados por gentes sin conciencia, puesta en sus manos una prensa demolidora en toda la gama de los múltiples colores de que se viste, escuchando insensatas peroraciones y viendo la apoteosis de los oradores que daban la nota más aguda y el tono más violento, es lógico, natural y necesario, que los hechos traduzcan las ideas, y de obreros modestos de honradez y cordura, felices con su suerte, crea incendiarios, asesinos y saqueadores, que han de dar al traste con esta generación cimentada como ellos, en el error y la corrupción.

Lo que ocurrirá ayer en Alcalá del Valle ocurrirá mañana en todas partes, si los hombres no se deciden á extirpar el mal de raíz, aventando, como decía el Sr. Obispo de Murcia, las cenizas del árbol maldito del liberalismo, causa, fundamento y origen del mal que padecemos.

Al revés de lo que cuenta la fábula de Saturno, que devoraba á sus hijos, en la civilización actual el padre está llamado á ser devorado por los hijos.

El liberalismo es el padre; los socialistas, anarquistas, libertarios y ácratas son los hijos.

P. B.

Del "Boletín Oficial Eclesiástico," de este Obispado publicado ayer, tomamos lo siguiente:

TE DEUM LAUDAMUS

Amadísimos Diocesanos: Elevemos á Dios nuestro Señor una ferviente oración de gracias por habernos dado Papa. Esperábamos con grande ansiedad tan fausta noticia para transmitir á vosotros, en la seguridad de que ha de llenar vuestros corazones de la más pura alegría. Ha cesado nuestra o fanada; Dios Nuestro Señor nos ha consolado dándonos por Pontífice al Emmo. Señor Cardenal J. Sarto Patriarca de Venecia, que ha tomado el nombre de Pío X. Felicitémonos todos, porque ya podemos pronunciar el dulce nombre de Padre común de todos los fieles. É nos señalará la senda segura que hemos de seguir, para corresponder á nuestra vocación. No prestéis oídos á ciertas especies que la secta impía se permitirá tal vez propalar, sin tener otros motivos que su loco empeño de apartar á los católicos del verdadero centro de unidad, representado en el Supremo Jerarca de la Iglesia. Manteneos firmemente adheridos á la Catedral de Pedro, oíd con vuestra acostumbrada docilidad las enseñanzas que nos dará Pío X, y no temáis á la impiedad, cuyos esfuerzos se estrellarán contra la piedra, sobre que Jesucristo fundó su Iglesia.

Oremos por nuestro amadísimo Padre, y digamos con santo entusiasmo: ¡Viva el Papa Pío X!

Desde hoy cesa la oración *pro eligendo Pontífice* y en los tres días inmediatos se dirá la de *pro gratiarum actione* en la santa misa, no impidiéndolo la Rúbrica. Después se dirá en ellas la de *Pro Papa*.

El día que de acuerdo con el Excelentísimo Cabildo señalaremos, se cantará en la Catedral un solemne *Te-Deum*, al cual invitaremos á las autoridades locales: hágase cuanto antes lo mismo en las parroquias y en las Iglesias de los conventos para dar gracias á Dios por tan fausto acontecimiento.

Tortosa 5 de Agosto de 1903.—PE DRO Obispo de Tortosa.

NOTICIAS BREVES

Un despacho de Roma afirma que el acto solemne de la coronación del nuevo Jerarca de la Iglesia Pío X, se celebrará antes de lo que se proyectaba con objeto de que asista á dicha solemnidad el mayor número posible de cardenales.

Créese que la coronación se verificará el domingo.

Ayer recibió S. S. al cuerpo diplomático.

Los periódicos continúan recordando efemérides célebres de la vida del Soberano Pontífice.

Según el *Dayli Mail* de Londres, en Portugal reina gran descontento contra los soberanos.

Dice el periódico inglés, que se tilde al rey Carlos de indiferente á todo lo que se relaciona con los negocios de Estado, hasta el extremo de que no parece por Lisboa más que cuando le reclama algún asunto urgente.

Teme el *Dayli Mail* que se repitan los desórdenes de estos últimos días y que han sido ocultados cuidadosamente para que no se supiera la verdad.

—El almirante Pottier, comandante en jefe de la escuadra francesa del Mediterráneo, que recientemente estuvo en las costas de España para saludar al rey D. Alfonso, ha fallecido.

—En la iglesia de Nuestra Señora del Antiguo de San Sebastián se ha cantado un solemne "Te-Deum," en acción de gracias por la elección de Pío X.

Han asistido S. M. el rey S. A. R. el príncipe de Asturias y distinguida concurrencia.

—Se asegura que el bravo marino Sr. Cámara, se propone pedir el pase á la reserva en vista del disgusto que parece haber producido en altas esferas su último ascenso.

—El ministro de jornada puso ayer á la firma del Rey una carta contestación á la que dirigió al Rey el Sacro Colegio de cardenales anunciando el fallecimiento de León XIII, y otra carta acreditando al señor Gutiérrez Agüera como embajador de España cerca del Vaticano.

—Dicen de Valencia que se agrava la cuestión de los empleados de consumos que piensan declararse en huelga, pidiendo aumento de 50 céntimos de jornal y que sean admitidos los dependientes que han sido despedidos.

La empresa arrendataria se niega á ello.

Esta noche celebrarán un mitin los aludidos empleados, al objeto de tratar del asunto.

—M. Pelletan, actual ministro de Marina de Francia, ha dispuesto que de hoy en adelante se suprima, en la botadura de los buques de guerra, el tradicional bautismo.

Y ¡viva el progreso!

—Comunican de Tarragona que han empezado los trabajos para iluminar por medio de focos eléctricos la fachada de la Catedral el domingo próximo en que se cantará un "Te-Deum," por la elección de Pío X, oficiando de pontifical el Sr. Arzobispo.

—Ha sido denunciado "El País," de ayer por un artículo firmado por el diputado Sr. Lerroux, en que se ocupa de las próximas elecciones municipales.

—El ex alcalde de Barcelona, señor Monegal, en su visita de ayer al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, ha pedido que sean puestos en libertad los obreros detenidos gubernativamente por cuestiones sociales, cuya medida estima que sería de buen efecto en los momentos actuales.

Tanto el jefe del Gobierno como el ministro de la Gobernación han ofrecido al Sr. Monegal volverse á ocupar en el Consejo de ministros de este asunto, por si encuentran medio de satisfacer los deseos de los obreros.

—El Gobierno francés ha enviado al ex gobernador de Madrid señor Sánchez Guerra las insignias de oficial de la Legión de honor por los servicios que prestó para la captura de los Humbert y para los trabajos relacionados con ocasión de la falsificación de billetes del Banco de España.

—En la prensa de la Condal ciudad leemos el siguiente vergonzoso suceso:

El cañonero-torpedero "Temerario," no puede efectuar su crucero mensual por las aguas de este distrito marítimo, á causa de faltarle grasas y lubricantes para la máquina, y de no haberse consignado cantidad algu-

na para ello en el presupuesto de ramo.

Huelgan comentarios.

CRÓNICA

Mañana, en la iglesia del Rosario, empezará la novena que anualmente se celebra al glorioso San Roque, abogada contra la peste. Todos los días á las siete se celebrará una misa rezada. Por la tarde los ejercicios de dicha novena serán á las seis.

** Nos escriben de La Cénia que ha sido hallado en una acequia el cadáver de Agustín Querol Arnau, pastor, de 36 años.

Al mismo tiempo se han presentado al Juzgado pidiendo auxilio para que se les curaran heridas de arma blanca, los hermanos Vicente y Domingo Arnau. El Juzgado instruye diligencias para esclarecer los hechos.

** La M. Iltre. Junta provincial ha ordenado al alcalde de esta ciudad que para el día 1.º del próximo Septiembre tenga disponible local acondicionado para la escuela elemental de niños que regenta don José Montserrat.

** El Gobernador civil de la provincia hace pública la resolución dictada por el Director general de Administración, en un recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Cherta contra providencia del mismo Gobierno civil.

** Los vecinos de la calle de San Roque, se proponen celebrar, con gran lucimiento y brillantez, a fiesta de aquel Santo, que tiene lugar el domingo, 16 del corriente. Están organizando funciones religiosas y recreos públicos, y se disponen á echar la casa por la ventana, conmemorando dicha festividad.

Parece que se proyecta también el reparto de limosnas entre los pobres. Muy bien nos parece.

** En la sesión de segunda convocatoria que celebró el Excelentísimo Ayuntamiento, anteayer se tomaron los siguientes acuerdos:

Que el Arquitecto municipal vaya á la partida de la Cava para inspeccionar y proponer lo conveniente acerca del Cementerio que está ruinoso y de un puente situado en la citada partida en el sitio denominado *masía de la Mota*.

Que pase á la Comisión una instancia de D. Felipe Santiago Vilá pidiendo el pago de los haberes que se le adeudan como á médico de la Casa de Beneficencia.

Se dió cuenta de una comunicación de la Administración de Hacienda nombrando peritos repartidores á los señores De-pax, Nivera, Hierro, Rosés, Piñol y Jové.

Quedó aprobado el recuento de ganadería.

Se dá cuenta del resultado de la recaudación durante la última semana.

Abonar al oficial de quintas los gastos de viaje á Tarragona.

Señalar un nuevo plazo á los depositarios de fondos municipales para que presenten sus cuentas, y en vista de que el depositario Sr. Navarro no prestó fianza, que se le exija la oportuna responsabilidad por los descubiertos en que aparece.

Prohibir el paso por el Parque de los perros que no lleven cadena y bozal y estudiar para el nuevo presupuesto la creación de un impuesto sobre perros y bicicletas.

Acordóse también realizar varias mejoras en la calle de la Ciudad.

Consultorio Médico Quirúrgico de JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

Los exportadores de fruta de esta localidad reunidos, han dirigido al Sr. Gasset, el siguiente telegrama: "Ministro Agricultura.—Madrid.

Consecuencia retrasos diarios expediciones de fruta, se hace difícil exportar para Barcelona frutas de esta región. Rogamos encarecidamente V. E. interponga su influencia para que no continúe esta situación, que perjudica grandemente nuestra agricultura.

Ba beá, Bohigas, Curto, Vidie lla, Muria, Alsina, Vidal..

Las misas celebradas esta mañana en la iglesia de Ntra. Sra. del Rosario por el alma de la piadosa señora doña Anunciación Baulenas y Barjau de Canivell, han estado con curridísimas.

Ayer salió el Juzgado de instrucción hacia el pueblo de la Cècia, al que los crímenes que en él tienen lugar van dando un tinte de celebridad.

A un kilómetro de la población encontráronse tres pastores, dos de ellos hermanos, riñendo por cuestiones de ganados, resultando de la refriega un muerto, y los dos hermanos heridos gravemente.

En la madrugada de hoy ha regresado el Juzgado á esta ciudad.

HIERRO MATHEU.— Véase anuncio en cuarta plana.

Sección Oficial

Alcaldía de Tortosa

En cumplimiento de lo acordado por la Corporación Municipal en sesión de 29 de Julio del presente año y de conformidad con lo dispuesto en la R. O. de 16 de Junio de 1854 que de expuesto al público el proyecto de rectificación de alineación de la calle de la Cinta, al objeto de que durante los 20 días que se hallará de manifiesto en la Secretaría del excelentísimo Ayuntamiento, á contar desde la inserción en el Boletín Oficial de la provincia, puedan los que se crean con derecho para ello formular las reclamaciones que crean pertinentes.

Tortosa 6 Agosto 1903.

El Alcalde, Antonio de Ramón

Noticias de Roma

Paris, 6, 10 49 noche.

Esta mañana el Papa Pio X ha recibido oficialmente al Cuerpo diplomático en las habitaciones que fueron del cardenal Rampolla.

El trono pontificio se ha colocado en el salón rojo, ocupándolo el Papa rodeado de toda su corte.

El embajador de Portugal, como decano del cuerpo, en un discurso en francés ha ofrecido sus respetos y

los de todos los diplomáticos presentes al nuevo Pontífice.

Este, con ademán sobrio y voz muy clara, ha contestado con un discurso en italiano, en tonos muy amables y de gran modestia personal, agradeciendo el testimonio de afecto que se le daba y haciendo votos por la felicidad de los soberanos y jefes de Estado y por sus pueblos respectivos.

Ha dicho también Pio X en su discurso que la Iglesia es el apoyo natural de los soberanos, de los Gobiernos y de las leyes y que desea ver consolidarse la paz para bien de todos.

Después dió la bendición á los diplomáticos, y éstos besáronle todos su sandalia.

Los diplomáticos salieron magníficamente impresionados de la pontificia audiencia.

Después de este ceremonioso acto el Papa recibió á muchos cardenales y más tarde dió un largo paseo por los jardines del Vaticano.

En la iglesia de San Pedro han comenzado ya los trabajos á fin de tenerlo todo dispuesto para el acto solemnísimos de la coronación, al que seán invitadas por medio de los párrocos, gran número de personas.

En todas las iglesias Roma y en San Marcos de Venecia se han cantado solemnes *Te Deum* por la elevación de Pio X al solio Pontificio, echándose en todas partes las campanas al vuelo.

El cardenal Oreglia ha ordenado que se paguen al Dr. Mazzoni 20 000 liras, al Dr. Lapponi 15 000 y 10 000 al Dr. Rossoni, por la asistencia médica que prestaron á León XIII.

El nuevo Pontífice ha nombrado á monseñor Galli secretario de Letras latinas y á monseñor Sardi secretario de Breves á los príncipes, confirmando á los demás prelados en los cargos que tenían ya en el Vaticano.

Se han enviado ya las primeras cartas oficiales anunciando la elección á los gobiernos y á las Cortes que tienen representante oficial cerca del Vaticano.

Cuanto rodean á Pio X están magníficamente impresionados por las maneras sencillas y por demás familiares que empieza con todo el mundo, preocupándose muy poco de la etiqueta papal, citándose numerosos rasgos de nuevo Papa que le pintan como hombre de gran afabilidad y de costumbres por demás sencillas.

El Papa ha ofrecido la Secretaría de Estado al cardenal Sotoli, que la ha rehusado, como la habían rehusado antes los Cardenales Vannutelli, Agliardi y Ferratta.

Después la ha ofrecido al Cardenal Cavagnis, quien ha pedido algún tiempo para reflexionar.

Pio X ha dispuesto que el próximo lunes se celebre Consistorio secreto para la creación de nuevos cardenales, y que á continuación se celebre Consistorio público para hacer entrega del Capelo á los últimos cardenales creados por León XIII.

TELEGRAMAS

Reformas de Hacienda

El ministro de Hacienda, Sr. Besada, está dispuesto á plantear las reformas que crea necesarias en su ramo, prescindiendo para ello del informe del Consejo de Estado.

Según parece esas reformas tienen mayor alcance del que se creía, pues se harán economías que se aproximarán á un millón de pesetas.

Divergencias ministeriales

Se habla de haber surgido discrepancias entre los ministros de Hacienda y de la Guerra con motivo de oponerse el segundo á que se rebajen 20 mil hombres del contingente del Ejército fijado para el año próximo, con relación á lo que había pedido á las Cortes.

Parece que el Sr. González Besada quiere dicha reducción por razones de economía y que á ello se opone resueltamente el nuevo ministro de la Guerra.

Este asunto se tratará en un Consejo que se celebrará mañana, en el cual los ministros enterarán al general Martitegui de los asuntos tratados en Consejos celebrados durante su ausencia.

Empezan los infundios

Ha circulado, ignorándose la procedencia, el rumor de agitación carlista en Cataluña.

Tanto el Sr. Vazquez de Mella como otras significadas personalidades pertenecientes á distintos partidos políticos han calificado de infundio el tal rumor, atribuyéndole á groseros manejos bursátiles.

Noticia rectificada

La tradición de que el Papa al recibir de manos del secretario del Concilio el solideo blanco le regala el solideo rojo que hasta entonces ha usado, creándole por este solo hecho cardenal, es una costumbre que so o han practicado contados Pontífices.

Pio X recibió el solideo blanco, que le presentó Merry del Val, pero no le regaló el solideo rojo como se había dicho. La tradición ó costumbre quedó interrumpida.

Los socialistas

Paris.—Los socialistas de Lovient, que desde hace días se agitan á consecuencia de la huelga de los metalúrgicos de Hennont, produjeron anoche una nueva manifestación de carácter antiliberal.

El local del Circulo de los oficiales del ejército fué apedreado por los manifestantes, así como varios establecimientos, derribando además varios kioscos.

Tropas de caballería y los gendarmes dieron varias cargas á los revoltosos, resultando muchos heridos de una y otra parte.

Se desmiente

La prensa de Viena desmiente que el Gobierno austriaco haya interpuesto su veto al cardenal Rampolla, en la elección de Pontífice.

Grandes establecimientos de música

DE

Juan Ayné

Fernando VII 53 y Call 22. Barcelona. Rambla San Juan 46, Tarragona. (Sucursal)

Pianos superiores, de las célebres marcas "Keller" y "Juan Ayné". Instrumentos, armoniums, música barátsima. Pianos de alquiler.

Pueden hacerse pedidos á ambos establecimientos por mediación del recadero D. Andrés Cañellas y hermano, Cuatro Esquinas, lampistería de Calduch, Tortosa.

En la casa de Tarragona, pídanse catálogos.

Instituto de vacunación

DEL

Doctor Sabaté

Pensionado por el Excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con los cuidados de asepsia indispensables.

TODOS LOS DIAS FESTIVOS

DE 11 Á 12 MAÑANA

Depósito de la acreditada linfa vacuna y suero antidiftérico del doctor Ferrán, preferible á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas. (Descuentos á los señores facultativos).

DR. SABATE

Partos, enfermedades de mujeres y niños

Angel 16, pral., Tortosa

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa.

¿Quiere ser V. Tenedor de libros?

Comprando un ejemplar del *Consultor Rápido Teórico-Práctico de la Contabilidad Mercantil* por Luis G. B. rris lo conseguirá. Única obra verdad para aprender por sí solo la *Teneduría de Libros*.

Precio 5 pesetas, en la Librería de Voltes

ANGEL, 7.—TORTOSA

SUCURSAL

Máquinas SINGER para coser

SUCURSAL

HN

REUS

Calle Monterols, 40

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Pídanse el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Angel 14

Instituto Provincial de sueroterapia, vacunacion y bacteriología

á cargo de D. Manuel Vilá

ANCHAS, PRINCIPAL

Sucursal del de Alfonso XIII

DIRIGIDO POR EL PR. P. S. R. GAJAL

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma iguales servicios y se facilitarán los mismos productos que la central en análogas condiciones comprendiendo las siguientes secciones:

Sección de sueroterapia

Suero antialitérico.—Vacuna antivariolosa para la especie humana.—Id. para el ganado lanar.—Id. para el mal rojo.—Id. para el carbunco.—Solución de gelatina esterilizada

Sección de análisis de alimentos y bebidas

Aguas.—Estudio químico, cualitativo y cuantitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres id. id.—Azúcares gaseosos.—Hornas, pastas, pan.—Quesos y mantecas.—Leches.—Vinos y demás bebidas alcohólicas.—Carnes frescas y preparadas.—Cacao y chocolate s. Café y sucedáneos.—Miel y azúcares.—Aceites.—Cerveza y levaduras

Sección de productos patológicos

Sangre.—Análisis micrográfico y patológico.—Pus id. id.—Deyecciones id. id.—Espotos id. id.—Tumores y tejidos patológicos.—Tenias, triquinias, ascáridos.—Orina.—Análisis complet. (químico, histológico y bacteriológico).—Jugo gástrico.—Líquidos químicos y productos análogos.

Observaciones

1. Los certificados expedidos por el Instituto, no dan fe más que de la muestra presentada para su reconocimiento o ensayo ó análisis.
2. Cuando los análisis tuvieran por objeto hacer uso de la certificación, como propaganda industrial anuncios, etc., los derechos se aumentarán con la mitad más de lo consignado en la tarifa
3. Los precios que registrará son los señalados en la tarifa aprobada por Real Orden de 24 de Abril de 1900.

VINOS LEGITIMOS

DE
JEREZ
MALAGA
OPORTO
MADEIRA
 y
CATALUNA
 DE

L. BARBANZOLO

Unico representante en Tortosa y su comarca

JUAN BUSTOS

PORTAL DEL PALAU, 2.-TORTOSA



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor PIZÁ, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de Farmacia de 1898. Veinticuatro años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 1/4 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sandalo Pizá.—Desconada de imitaciones.

Indispensable en la convalecencia de las enfermeras agotadas, para recobrar las fuerzas perdidas, aumentar el apetito y normalizar las demás funciones de la vida.

De efectos rápidos y seguros para combatir los colores pálidos, el empoberamiento de la sangre, la anemia, los ojos blancos ó irregularidades de la menstruación.

HIERRO DIALIZADO

Superior à todos los ferruginosos

MATHEU

SIN OLOR NI SABOR

HIERRO DIALIZADO

De venta en todas las Farmacias bien surtidas. Remitiendo 1'85 pesetas en sellos de 15 céntimos se envía por correo. Farmacia y Laboratorio de Bernardo Matheu.—Cherta.

FÁBRICA DE ÓRGANOS PARA IGLESIAS Y SALONES

Esta acreditada casa fabrica órganos de tubería sistema mecánico (que es más sólido y seguro) con aplicación de la máquina neumática, Consolador de 27 notas, caja de expresión y demás modernos adelantos aplicables al ramo. Especialidad en nuevos registros.

Órganos expresivos desde 4.500 pesetas en adelante.

Restauraciones, ampliaciones y afinaciones. Garantiza por diez años todos sus trabajos.

Entre las importantes obras realizadas por esta sociedad está la completa restauración y ampliación del órgano de la Catedral cuyo trabajo es generalmente elogiado.

Afinaciones por suscripción.

PIDANSE PROYECTOS Y DETALLES A LOS SUCESORES DE RANDEYNES

Despacho: Comercio de Música.—San Vicente, 99.—Valencia.
Taller: Corset, 41.—Rusafa.—Valencia.